

*Балыкина, Е.Н.* Применение электронного учебного издания «Культура России во второй половине XIX — начале XX в.» в учебном процессе Белорусского государственного университета / *Е.Н. Балыкина, В.В. Сергеенкова* // Информационный бюллетень Ассоц. «Истории и компьютер». – № 45, октябрь 2016. Специальный выпуск. / Москов. гос. ун-т, Ассоц. «История и компьютер»; редкол.: Л.И. Бородкин [и др.]. - М., 2016. – С. 231—236.

*Балыкина Е.Н., Сергеенкова В.В. (Минск)*  
*Белорусский государственный университет*

**Применение электронного учебного издания  
«Культура России во второй половине XIX — начале XX в.»  
в учебном процессе Белорусского государственного университета**

Электронное учебное издание (ЭУИ), созданное в творческом содружестве преподавателей и студентов, предназначено для студентов исторических факультетов по дисциплине «История России и Украины». Цель ЭУИ — углубленное и наглядное изучение истории и культуры Российской империи во второй половине XIX — начале XX в. Обучающая задача состоит в углублении, расширении и закреплении знаний по истории культуры России. Развивающая задача — развитие умений и навыков самостоятельной работы, построения причинно-следственных связей, анализа информации. Воспитательная задача сводится к формированию у студентов уважения и интереса к истории и культуре Российского государства.

В основу ЭУИ легли учебные пособия, материалы тематических электронных галерей, энциклопедий, различных публикаций, а также Интернет-ресурсы.

Компоненты *e*-издания структурированы по трем разделам: лекционный материал (175 «кадров», 173 иллюстрации, 27 gif-объектов, 8 анимированных схем, 17 анимированных графических элементов SmartArt, 4 блока «отдыха», 189 гиперссылок); документы и материалы (аудиоматериалы — 35 аудиозаписей, видеоматериалы — 25 видеозаписей, 3D-галерея (коллекции 20 художников), справочник персоналий — 118 статей); практика и контроль (банк содержит 60 тестовых заданий четырех форм, четырех уровней сложности с невербальной поддержкой).

ЭУИ имеет три режима работы: информационный, закрепляющий и контролирующий. Разветвленная система гиперссылок и удобная система управляющих кнопок позволяет оперативно переходить к интересующей информации. Эффективность ЭУИ достигается благодаря тщательному отбору и структурированию материала и последовательности его подачи, визуальным возможностям и гибкой структуре программы. Результативность *e*-издания подтверждает диплом 1 степени Международного конкурса студенческих научных работ по истории в честь 70-летия Победы, заключительный этап которого проводился в июне 2015 г. на базе исторического факультета Московского государственного университета. Им была награждена студентка 3 курса исторического факультета Белорусского государственного университета (специальность «История (по направлениям)») Е.В. Воднева — модератор проекта. После апробации и незначительных изменений издание внедрено в учебный процесс исторического факультета с размещением в электронной библиотеке университета.

ЭУИ создано для активного использования в учебном процессе. Оно применяется для демонстрационной поддержки лекционного материала и на семинарских занятиях по дисциплине «История России и Украины». В полном объеме оно работает в рамках преподавания дисциплины специализации, а также дисциплины по

выбору студентов. ЭУИ позволяет студентам выполнять задания по управляемой самостоятельной работе. Важно и то, что содержащиеся в ЭУИ материалы, дают возможность использовать их при написании курсовых и дипломных работ. Это особенно ценно для студентов заочной формы получения образования.

Кроме исторических, ЭУИ используется и в дисциплинах *e-Learning* в качестве результативного примера проектной деятельности и высокотехнологичного образовательного *e-продукта*.

Также ЭУИ применяется в Республиканском институте высшей школы Республики Беларусь на курсах повышения квалификации работников высшей школы в качестве примера возможностей разработки интерактивных аттрактивных мультимедийных ЭУИ для специальностей высшего гуманитарного образования.